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Αθήνα, 25 Ιουλίου 2025
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ


Συνάντηση εργασίας ΓΣΕΒΕΕ -Επιμελητηρίου Ηλείας με επίκεντρο τη μικρή επιχειρηματικότητα

Συνάντηση εργασίας είχε ο πρόεδρος της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών, Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδας (ΓΣΕΒΕΕ), κ. Γιώργος Καββαθάς, την Τετάρτη 23 Ιουλίου 2025, με τη Διοίκηση του Επιμελητηρίου Ηλείας και εκπροσώπους των τοπικών Επαγγελματικών Συλλόγων στον Πύργο στα γραφεία του Επιμελητηρίου.

Η συνάντηση που πραγματοποιήθηκε σε ιδιαίτερα θετικό κλίμα είχε ως κύριο στόχο την ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των συμμετεχόντων για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει σήμερα η μικρομεσαία επιχειρηματικότητα, ιδιαίτερα στην περιφέρεια. Ιδιαίτερη αναφορά και συζήτηση έγινε στο πρόβλημα των πυρόπληκτων και σεισμόπληκτων δανείων, στη ολοκλήρωση του αυτοκινητοδρόμου Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα, στη σιδηροδρομική σύνδεση της Ηλείας, στην ενίσχυση των υποδομών για την τουριστική αναβάθμιση του Νομού και στη στήριξη που απαιτείται για τον αγροτοδιατροφικό τομέα. Επίσης αναλύθηκαν θέματα όπως η εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας και του Ψηφιακού Πελατολογίου, η πρόσβαση των πολύ μικρών επιχειρήσεων σε χρηματοδοτικά εργαλεία, καθώς και η ανάγκη αντιμετώπισης πρακτικών δυσκολιών που επηρεάζουν την καθημερινή λειτουργία των επιχειρήσεων .

Ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ, κ. Καββαθάς, υπογράμμισε την ανάγκη ενίσχυσης του ρόλου των τοπικών φορέων εκπροσώπησης και την ενεργοποίηση τους με δράσεις ενώ υπογράμμισε την σταθερή πρόθεση της Συνομοσπονδίας για συνεχή συνεργασία με το Επιμελητήριο Ηλείας και τις τοπικές Συνδικαλιστικές Ενώσεις του Νομού, στηρίζοντας τις πρωτοβουλίες που θα αναλάβουν. «Η ΓΣΕΒΕΕ έχει επανειλημμένα αποδείξει πως βρίσκεται σταθερά στο πλευρό των επιχειρήσεων της περιφέρειας, αναγνωρίζοντας τα ιδιαίτερα και συσσωρευμένα προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Είναι επιτακτική ανάγκη η ενίσχυση της στενής και ουσιαστικής συνεργασίας μεταξύ ΓΣΕΒΕΕ και Επιμελητηρίου, προκειμένου να εξετάσουμε από κοινού όλα τα ζητήματα που αφορούν τα σοβαρά προβλήματα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Μάλιστα κατά της διάρκεια της συνάντησης εργασίας επισημάναμε την ανάγκη αναδιοργάνωσης της Τοπικής Ομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών και Εμπόρων Νομού Ηλείας, προκειμένου να έχουμε μια πιο διευρυμένη και αποτελεσματική εκπροσώπηση των επαγγελματιών πέραν του θεσμικού ρόλου του Επιμελητηρίου», δήλωσε ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ κ. Γιώργος Καββαθάς.

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηλείας κ. Κωνσταντίνος Λεβέντης , ευχαρίστησε τον κ. Καββαθά για την παρουσία και τη διαχρονική συνεργασία της ΓΣΕΒΕΕ με το Επιμελητήριο Ηλείας .

Μάλιστα ο κ. Λεβέντης  ενημέρωσε τον πρόεδρο της ΓΣΕΒΕΕ για  το κοινό ψήφισμα του Επιμελητηρίου Ηλείας και των Δήμων Ηλείας αναφορικά με την ανάγκη δίκαιης και βιώσιμης ρύθμισης των πυρόπληκτων δανείων και αναπτυξιακής στήριξης του Νομού Ηλείας, με τον κ. Καββαθά να   δηλώνει ότι η ΓΣΕΒΕΕ θα είναι αρωγός με κάθε τρόπο για την υλοποίηση των αιτημάτων του Επιμελητηρίου και των φορέων της περιοχής.

Στα αιτήματα περιλαμβάνονται στο ψήφισμα, μεταξύ άλλων είναι : η άμεση νομοθετική πρωτοβουλία για ειδική ρύθμιση των οφειλών από κατάπτωση εγγυήσεων του Ελληνικού Δημοσίου με ένταξη σε ρύθμιση 240 δόσεων, με κοινωνικά και εισοδηματικά κριτήρια ,με διαγραφή προσαυξήσεων ή μέρους της βασικής οφειλής, απαλλαγή των εγγυητών στις περιπτώσεις και αναστολή διώξεων και αναγκαστικών μέτρων, τουλάχιστον μέχρι να ολοκληρωθεί η επανεξέταση των φακέλων .Επίσης η θεσμοθέτηση αναπτυξιακού σχεδίου για την Ηλεία, αντίστοιχου με αυτό που εφαρμόστηκε στη Δυτική Μακεδονία και την Αρκαδία, προκειμένου να προχωρήσει άμεσα η ανασυγκρότηση της Ηλείας.

Η συνάντηση ολοκληρώθηκε με την κοινή συμφωνία για διαρκή συνεργασία και την ενίσχυση των κοινών δράσεων, με στόχο την προώθηση βιώσιμων λύσεων προς όφελος της μικρής και πολύ μικρής επιχειρηματικότητας στην Ηλεία.

Τον πρόεδρο της ΓΣΕΒΕΕ συνόδευαν ο Γενικός Γραμματέας της ΓΣΕΒΕΕ, κ.Σωτήρης Κοτσαμπάς καθώς και η Υπεύθυνη Μητρώου της ΓΣΕΒΕΕ και Υπεύθυνη Ενημέρωσης για τα Πνευματικά και Συγγενικά δικαιώματα, κυρία Στέλλα Τσιάμη. Στη συνάντηση συμμετείχαν επίσης μέλη της Διοίκησης του Επιμελητηρίου, εκπρόσωποι Εμπορικών Συλλόγων και Συνδικαλιστικών Ενώσεων του νομού, οι οποίοι ανέδειξαν ζητήματα της καθημερινής επιχειρηματικής πρακτικής.
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